	ỦY BAN NHÂN DÂN 

     TỈNH PHÚ YÊN


Số:    2649/UBND-VX

	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                            Phú Yên, ngày   16  tháng 8 năm 2013


 V/v triển khai BHYT hộ gia đình
cận nghèo theo Quyết định số 705/QĐ-TTg.
              Kính gửi:  
- Các Sở: Y tế; Tài chính; Lao động-Thương binh và Xã hội;
                               - UBND các huyện, thị xã, thành phố;




- Bảo hiểm xã hội tỉnh.

Xét đề nghị của Bảo hiểm xã hội tỉnh (tại công văn số 384/BHXH-PT ngày 03/7/2013) V/v thực hiện bảo hiểm y tế cho hộ gia đình cận nghèo năm 2013 theo Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 08 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ. Theo báo cáo đề xuất của Sở Y tế tại công văn số 877/SYT ngày 12/8/2013 (V/v Kết quả họp liên ngành giữa: Sở Y tế, Sở Tài chính, Sở Lao động-Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh thống nhất giải quyết vướng mắc trong thực hiện bảo hiểm y tế cho hộ gia đình cận nghèo năm 2013 theo Quyết định số 705/QĐ-TTg - Có Biên bản kèm theo).

 Qua xem xét, UBND Tỉnh có ý kiến như sau:

1. Về phát hành thẻ Bảo hiểm y tế (BHYT):

Để đảm bảo cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo được cấp thẻ ít nhất là 12 tháng, UBND Tỉnh thống nhất việc thực hiện cấp thẻ BHYT cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo năm 2013 được gối đầu sang năm 2014 (theo công văn số 170/UBND-VX ngày 16/01/2013 của UBND Tỉnh).
2. Về thoái trả tiền cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo theo Quyết định 705/QĐ-TTg đã tham gia BHYT trước ngày 01/7/2013: 

Thống nhất về mặt chủ trương: Đối với đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo được hưởng chính sách hỗ trợ BHYT theo Quyết định 705/QĐ-TTg, đã mua thẻ BHYT trước ngày 01/7/2013, được thoái trả phần kinh phí mua thẻ BHYT mà hộ cận nghèo đã bỏ tiền mua. Căn cứ vào danh sách thoái trả BHYT, Bảo hiểm xã hội tỉnh sẽ quyết toán phần kinh phí trên với Sở Tài chính trong năm 2013 theo quy định.

3. Về giảm mức đóng cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo khi tham gia BHYT:

Căn cứ quy định tại Quyết định 705/QĐ-TTg, ngân sách Nhà nước hỗ trợ 100% mức đóng cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo; UBND Tỉnh đồng ý về nguyên tắc trong việc thực hiện thanh toán kinh phí mua thẻ BHYT cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo như đối tượng người nghèo và người dân tộc thiểu số, không thực hiện giảm mức đóng (như đề nghị của liên ngành thống nhất).

Giao Sở Y tế chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp chặt chẽ với các ngành: Tài chính, Lao động-Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh cùng các địa phương triển khai thực hiện tốt công tác bảo hiểm y tế cho đối tượng thuộc hộ gia đình cận nghèo theo Quyết định 705/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Báo cáo UBND Tỉnh và Bộ Y tế.
Các cơ quan liên quan phối hợp triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT.UBND Tỉnh;

- Chánh, PVP.UBND Tỉnh; PKT;
- Lưu: VT, Vx (Ty).


	                 KT.CHỦ TỊCH

                 PHÓ CHỦ TỊCH

                (Đã ký)
                     Trần Quang Nhất
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