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Kính gửi: 

- Các Sở: Y tế; Tài chính; Thông tin-Truyền thông;
- Bảo hiểm xã hội tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Trong thời gian qua, với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị và sự tham gia tích cực của cộng đồng xã hội, nên việc thực hiện chính sách bảo hiểm y tế (BHYT) trên địa bàn tỉnh đã đạt được một số kết quả quan trọng. Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật BHYT được triển khai rộng khắp, đa dạng về hình thức; công tác phát triển đối tượng tham gia đạt và vượt chỉ tiêu HĐND tỉnh giao, hiện nay có 79% người dân tham gia BHYT. Cùng với đó, chất lượng khám chữa bệnh (KCB) được nâng lên rõ rệt do sự đầu tư phát triển cơ sở vật chất, trang thiết bị và nguồn nhân lực ở các tuyến cơ sở KCB. Người tham gia BHYT được hưởng dịch vụ y tế với chất lượng cao hơn, giảm chi phí cho người bệnh, góp phần giảm nghèo và phát triển bền vững, đảm bảo an sinh xã hội.

UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo thực hiện chính sách BHYT, trong đó đã giao nhiệm vụ cụ thể cho các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện tốt các mục tiêu, kế hoạch về phát triển BHYT. Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện chính sách BHYT đang gặp một số tồn tại, khó khăn, đặc biệt là công tác quản lý, giám sát việc sử dụng nguồn quỹ BHYT. Theo hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương giá dịch vụ y tế tiếp tục được điều chỉnh, do đó tình hình bội chi quỹ có xu hướng tăng. Theo báo cáo của Bảo hiểm xã hội (BHXH) tỉnh, năm 2016 quỹ KCB BHYT toàn tỉnh đã vượt trên 167 tỷ đồng; 6 tháng đầu năm 2017 dự ước vượt quỹ KCB BHYT khoảng 90 tỷ đồng.
Để thực hiện tốt chính sách BHYT và sử dụng hiệu quả nguồn quỹ KCB BHYT, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Sở Y tế:
- Phối hợp với BHXH tỉnh thống nhất xây dựng kế hoạch thực hiện dự toán chi KCB BHYT, đề ra các giải pháp cụ thể, phù hợp để hướng dẫn các cơ sở KCB BHYT thực hiện dự toán chi KCB BHYT năm 2017;
- Chỉ đạo các cơ sở KCB BHYT mở rộng các dịch vụ kỹ thuật y tế tại đơn vị, hạn chế việc chuyển tuyến lên tuyến trên; phối hợp chặt chẽ với cơ quan BHXH tỉnh để kiểm soát chi phí KCB;
- Phối hợp với BHXH tỉnh thực hiện tốt công tác đấu thầu thuốc, vật tư y tế theo đúng qui định;
 - Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc chấp hành và tổ chức thực hiện công tác khám chữa bệnh đối với các cơ sở y tế về chuyên môn và các quy định về khám, chữa bệnh BHYT; phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm, lạm dụng, trục lợi quỹ BHYT theo Chỉ thị số 06/CT-BYT ngày 13/6/2014 của Bộ Y tế về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra phòng, chống hành vi gian lận, trục lợi quỹ bảo hiểm y tế tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; đảm bảo quyền lợi cho người tham gia BHYT, kịp thời xây dựng danh mục dịch vụ kỹ thuật dùng chung của tỉnh và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong thanh quyết toán chi phí KCB BHYT. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở KCB BHYT trên địa bàn tỉnh về một số nội dung sau:

+ Căn cứ vào dự toán được giao để thực hiện cân đối nguồn quỹ KCB BHYT;

+ Thực hiện nghiêm các qui chế chuyên môn trong chỉ định và điều trị cho người bệnh BHYT; 

+ Phối hợp với cơ quan BHXH kiểm soát tần suất bệnh nhân đến KCB hàng tháng, hàng quý nhằm kiểm soát chặt chẽ chi phí KCB BHYT;

+ Nâng cao tinh thần phục vụ và chất lượng KCB BHYT, đáp ứng nhu cầu KCB của người dân; tập trung phát triển dịch vụ kỹ thuật cao phục vụ người bệnh tại chỗ; lựa chọn, sử dụng dịch vụ kỹ thuật, thuốc, vật tư y tế phù hợp với tình trạng bệnh lý nhằm mục đích sử dụng quỹ KCB BHYT hiệu quả. Bên cạnh việc ứng dụng tin học về quản lý chi phí KCB BHYT, cần hoàn thiện phần mềm quản lý, cập nhật và chuyển dữ liệu đề nghị thanh toán chi phí KCB BHYT lên hệ thống thông tin giám định BHYT ngay sau khi bệnh nhân ra viện để kịp thời cung cấp thông tin quản lý thông tuyến, tra cứu lịch sử KCB BHYT của người bệnh cho các cơ sở KCB BHYT, cơ quan BHXH để phục vụ công tác giám định, thanh toán và chống việc lạm dụng quỹ KCB BHYT.
2. BHXH tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Y tế và các ngành, đơn vị chức năng:

- Tăng cường các giải pháp phát triển đối tượng tham gia BHYT, mở rộng độ bao phủ BHYT theo Kế hoạch số 167/KH-UBND ngày 07/11/2016 của UBND tỉnh thực hiện Quyết định số 1176/QĐ-TTg ngày 28/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều chỉnh giao chỉ tiêu thực hiện BHYT giai đoạn 2016-2020 nhằm đảm bảo nguồn quỹ chi KCB BHYT năm 2017;
- Giám sát chặt chẽ việc cung ứng dịch vụ KCB BHYT theo đúng quy định của Bộ Y tế về quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật đảm bảo chất lượng, hiệu quả KCB và quyền lợi của người tham gia BHYT, đảm bảo chi phí KCB BHYT được kiểm soát chặt chẽ, thanh toán kịp thời, đúng quy định;

- Tiếp tục hoàn thiện thực hiện việc giám định điện tử đối với toàn bộ hồ sơ đề nghị thanh toán tại tất cả các cơ sở KCB BHYT, đồng thời duy trì thực hiện giám định tại cơ sở KCB BHYT theo quy định; 

- Phối hợp với Sở Y tế thống nhất xây dựng kế hoạch chi KCB BHYT năm 2017, trường hợp vượt quỹ KCB BHYT, báo cáo cơ quan thẩm quyền xem xét xử lý; thường xuyên cập nhật, trao đổi, chia sẻ những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc trong thực hiện công tác KCB BHYT và kịp thời báo cáo UBND tỉnh, Bộ Y tế và BHXH Việt Nam trong những trường hợp cần thiết; xây dựng và hoàn thiện Quy chế phối hợp giữa hai đơn vị để chỉ đạo thực hiện công tác KCB BHYT một cách chặt chẽ và hiệu quả; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám định đối với việc thực hiện KCB BHYT tại các cơ sở KCB.
3. Sở Tài chính:

- Đảm bảo kinh phí hỗ trợ mua thẻ BHYT cho các đối tượng từ nguồn ngân sách Nhà nước để cấp cho cơ quan BHXH; 

- Nghiên cứu tham mưu UBND tỉnh trích nguồn giảm chi sự nghiệp y tế (do chi phí trực tiếp, phụ cấp đặc thù và tiền lương đã được đưa vào giá dịch vụ kỹ thuật) để hỗ trợ phù hợp cho các đối tượng tham gia BHYT.
4. UBND các huyện, thị xã, thành phố:

- Phối hợp với BHXH huyện, thị xã, thành phố tuyên truyền, vận động phát triển đối tượng tham gia BHYT, đảm bảo thực hiện đạt và vượt chỉ tiêu của UBND tỉnh giao;
- Chỉ đạo các cơ sở KCB BHYT trên địa bàn tăng cường trách nhiệm trong công tác KCB BHYT, phối hợp với BHXH huyện, thị xã, thành phố kiểm tra, rà soát, báo cáo tình hình chi quỹ KCB BHYT tại địa phương.
5. Sở Thông tin-Truyền thông và các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh:

Phối hợp chặt chẽ với BHXH tỉnh, Sở Y tế đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về BHYT đến đông đảo tầng lớp nhân dân; thường xuyên đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, tập trung phổ biến những nội dung chính sách, pháp luật BHYT có trọng tâm, trọng điểm; tăng cường trách nhiệm, vai trò của cấp ủy Đảng, chính quyền trong việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác BHYT theo tinh thần Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 22/11/2012 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác BHXH, BHYT giai đoạn 2012-2020”; thực hiện tốt mục tiêu BHYT toàn dân theo Kế hoạch số 167/KH-UBND ngày 07/11/2016 của UBND tỉnh về thực hiện Quyết định số 1176/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về điều chỉnh giao chỉ tiêu thực hiện BHYT giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh.

Các cơ quan, đơn vị liên quan và địa phương phối hợp thực hiện./.
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