Nội dung 

Chương trình giao lưu trực tuyến trên website BHXH tỉnh ngày 01/7/2016

Câu 1:
Độc giả từ địa chỉ mail anhsaoxanh30@gmail.com hỏi

Tôi là Nguyễn Thị Lai, tôi xin hỏi: chồng tôi có thời gian công tác là 5 năm 2 tháng bị chết vì tai nạn lao động. Gia đình tôi có tôi 35 tuổi đang đi làm việc cho một doanh nghiệp, có hai con (4 tuổi và 2 tuổi), mẹ chồng 56 tuổi không có nguồn thu nhập, bố tôi 65 tuổi đang hưởng lương hưu, bố chồng và mẹ tôi đã chết. Hỏi chế độ tuất đối với gia đình tôi được hưởng như thế nào?

BHXH tỉnh trả lời:
Theo quy định của Luật bảo hiểm xã hội, người lao động chết do tai nạn lao động không cần điều kiện về thời gian đóng bảo hiểm xã hội tối thiểu để giải quyết trợ cấp mai táng và trợ cấp tuất hằng tháng nếu có thân nhân đủ điều kiện.

 Trường hợp chồng bà chết do tai nạn lao động có thân nhân là 02 con dưới 18 tuổi, mẹ đẻ đã hết tuổi lao động không có nguồn thu nhập thuộc diện hưởng trợ cấp tuất hằng tháng (bà chưa hết tuổi lao động, đang đi làm có hưởng lương và bố của bà đã hết tuổi lao động nhưng là người đang hưởng lương hưu nên không thuộc diện được hưởng trợ cấp tuất hằng tháng). Do vậy, chế độ tử tuất đối với gia đình của bà được giải quyết gồm:

 - Trợ cấp mai táng bằng 10 tháng lương cơ sở;

 - 02 con và mẹ chồng của bà được hưởng trợ cấp tuất hằng tháng.

 Ngoài ra, gia đình của bà con được hưởng trợ cấp một lần bằng 36 lần mức lương cơ sở theo quy định tại Điều 51 của Luật bảo hiểm xã hội.
Câu 2
Độc giả từ địa chỉ mail dungdhd89@gmail.com hỏi

Tôi được biết năm 2016 sẽ thay đổi giá dịch vụ y tế? Vậy điều này sẽ ảnh hưởng như thế nào với người có thẻ BHYT. Và tôi muốn hỏi BHYT hỗ trợ như thế nào đối với các dịch vụ kỹ thuật cao?

 (Người hỏi: Lê Thị Mỹ Dung, P.8, Tuy Hòa, PY)

BHXH tỉnh trả lời:

Ngày 29/10/2015 Bộ Y tế đã ban hành Thông tư số 37/2015/TTLT-BYT-BTC quy định thống nhất giá vụ KCB BHYT giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc có hiệu lực từ 01/3/2016. Theo đó thì giá dịch vụ sẽ thay đổi từ 01/3/2016 bao gồm: chi phí trực tiếp, chi phí phụ cấp thường trực, phẩu thuật thủ thuật, chi phí tiền lương theo lương ngạch bậc, chức vụ, các khoản phụ cấp, các khoản đóng góp theo chế độ do nhà nước quy định đối với đơn vị sự nghiệp công lập.
Như vậy khi người bệnh vào viện được chỉ định làm các dịch vụ kỹ thuật thì phần chi phí người bệnh cùng chi trả cũng sẽ lớn hơn so với thời điểm trước khi thực hiện thông tư 37.  (Nhất là đối tượng cùng chi trả 20%).

Đối với trường hợp người bệnh có thẻ BHYT được chỉ định sử dụng dịch vụ kỹ thuật cao, chi phí lớn: Trong thời gian chờ Bộ Y tế ban hành danh mục và tỷ lệ, điều kiện thanh toán đối với dịch vụ kỹ thuật, vật tư y tế thuộc phạm vi được hưởng của người tham gia BHYT thì cơ quan BHXH thanh toán chi phí của các dịch vụ này theo quy định sau.

- 100% chi phí cho một lần sử dụng DVKT cao chi phí lớn đối với các đối tượng có thẻ BHYT mang mã quyền lợi số 1.

- 100% chi phí nhưng không vượt quá 40 tháng lương cơ sở hiện hành cho một lần sử dụng dịch vụ kỹ thuật cao chi phí lớn cho các đối tượng có thẻ BHYT mang mã quyền lợi số 2.

- 95% chi phí nhưng không vượt quá 40 tháng lương cơ sở hiện hành cho một lần sử dụng DVKT cao chi phí lớn đối với các đối tượng có mã quyền lợi số 3.

- 80% chi phí nhưng không vượt quá 40 tháng lương cơ sở hiện hành cho một lần sử dụng DVKT cao chi phí lớn đối với các đối tượng có mã quyền lợi số 4.

( ghi chú:  mã quyền lợi trên thẻ BHYT của bạn là ô số 2  của mã thẻ BHYT)

- 100% chi phí nhưng không vượt quá 40 tháng lương cơ sở hiện hành đối với người bệnh tham gia BHYT 5 năm liên tục tính từ thời điểm người đó tham gia BHYT đến thời điểm đi KCB và có số tiền cùng chi trả chi phí KCB cộng dồn trong năm lớn hơn 6 tháng lương cơ sở ( trừ trường hợp tự đi KCB không đúng tuyến).

 Câu 3:
Độc giả từ địa chỉ email lethibaotram1992@gmail.com

Tôi được biết mức phí tham gia BHYT của học sinh sinh viên là 3% mức lương tối thiểu chung và được ngân sách nhà nước hỗ trợ 30% trong khi một số đối tượng khác đóng mức 4,5% tiền lương, tiền công. Vậy quyền lợi của HSSV khi đi KCB BHYT có gì khác so với các nhóm đối tượng khác hay không và được hưởng những gì?

Rất mong nhận được phản hồi ạ!

BHXH tỉnh trả lời:

BHXH tỉnh xin đính chính mức phí tham gia BHYT của học sinh, sinh viên kể từ ngày 01/01/2015 là  4,5% mức lương cơ sở và được nhà nước hỗ trợ 30%. Quyền lợi của học sinh- sinh viên được hưởng chi phí chăm sóc sức khỏe ban đầu tại nhà trường và hưởng 80% chi phí khám và điều trị bệnh tại  cơ sở  KCB BHYT như các đối tượng khác cùng mã quyền lợi.
Câu 4:
Độc giả từ địa chỉ mail ntdoan24@gmail.com

Xin chào BHXH tỉnh Phú Yên, cho tôi hỏi:

Vừa qua có chủ trương cho phép người lao động được đóng bảo hiểm xã hội một lần số thời gian còn lại cho đủ 20 năm để hưởng chế độ hưu trí. Hiện nay mẹ tôi 55 tuổi, có thời gian công tác là 18 năm 5 tháng, vậy mẹ tôi có được đóng bảo hiểm xã hội một lần để được hưởng hưu trí không? Xin cảm ơn.

BHXH tỉnh trả lời:

Căn cứ  Khoản 2 Điều 73 Luật BHXH số 58/QH13 quy định trường hợp người lao động đã đủ điều kiện về tuổi theo quy định tại về tuổi đời (nam đủ 60 tuổi, nữ đủ 55 tuổi) nhưng thời gian đóng bảo hiểm xã hội chưa đủ 20 năm thì được đóng cho đến khi đủ 20 năm để hưởng lương hưu.

 Theo quy định trên, trường hợp mẹ bạn 55 tuổi, có thời gian công tác là 18 năm 5 tháng thì mẹ bạn được đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện một lần cho những tháng còn thiếu (19 tháng) để đủ 20 năm đóng BHXH để được hưởng hưu trí theo quy định.

Câu 5:

Bạn Trần Tuấn Kiệt ở xã Hòa Hiệp Bắc, Đông Hòa hỏi:

Xin chào quý cơ quan. Cho em hỏi thủ tục/quy trình xin cấp lại sổ BH do bị thất lạc khi nhận về, giờ em làm cơ quan mới cần sổ BH để nộp lại nhưng em chưa rõ phải thực hiện như thế nào. Kính nhờ quý cơ quan giúp em thủ tục cấp lại, em xin chân thành cảm ơn.

BHXH tỉnh trả lời:

Theo quy định, người lao động được cấp lại sổ BHXH trong trường hợp làm mất sổ BHXH.

Hồ sơ đề nghị cấp lại sổ BHXH gồm: Tờ khai cung cấp và thay đổi thông tin người tham gia BHXH, BHYT (Mẫu TK01-TS).

Bạn có thể liên hệ với cơ quan bảo hiểm xã hội để được cung cấp Mẫu TK01-TS.

 Câu 6:
Độc giả từ địa chỉ mail nguyenthesonbvdkpy@gmail.com hỏi

Chào chương trình, tôi xin có 1 câu hỏi như sau: Bố tôi đăng ký KCB ban đầu tại bệnh viện tỉnh, nhưng nhà tôi ở tại huyện theo quy định ngày 01/01/2016 đi KCB trái tuyến là 100% chi phí KCB tại tuyến huyện. Theo quy định thì từ ngày 01/01/2016 được thông tuyến từ xã đến huyện trong cùng địa bàn tỉnh.Còn tỉnh BV tỉnh xuống huyện có được không.Vậy trong trường hợp ốm đau bình thường bố tôi có thể ra bệnh viện huyện khám được không?và mức hưởng sẽ như thế nào?

(Người hỏi: Nguyễn Thế Sơn – Phú Hòa)

BHXH tỉnh trả lời:

Theo Điều 22, Luật BHYT:
Từ ngày 01/01/2016  không áp dụng KCB trái tuyến tại Bệnh viện huyện. Trường hợp cha của anh (chị) đăng ký KCB ban đầu tại Bệnh viện tỉnh, khi đi KCB tại Bệnh viện huyện thì được xem là đúng tuyến theo quyền lợi và mức hưởng quyền lợi theo quy định.

Câu 7:
Bạn Trần Nhật Linh ở Đồng Xuân hỏi:

Tôi tham gia BHXH ở công ty cũ được 5 tháng sau đó nghỉ việc (Vì công ty không tiếp tục ký lại hợp đồng), khi nghỉ việc công ty không chịu trả sổ BHXH lại cho tôi, bây giờ tôi phải làm sao để lấy lại sổ BHXH để tiếp tục tham gia tại công ty mới ? Xin cảm ơn.

BHXH tỉnh trả lời:

Theo quy định, mỗi người tham gia BHXH được cấp 01 sổ BHXH để theo dõi việc đóng, hưởng các chế độ BHXH và làm cơ sở để giải quyết các chế độ BHXH.

Tại Khoản 2 Điều 18 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 quy định về quyền của người lao động: “Được cấp và quản lý sổ BHXH”; Khoản 5 Điều 21 quy định trách nhiệm của người sử dụng lao động: “Phối hợp với cơ quan bảo hiểm xã hội trả sổ bảo hiểm xã hội cho người lao động, xác nhận thời gian đóng bảo hiểm xã hội khi người lao động chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc hoặc thôi việc theo quy định của pháp luật”.

Căn cứ quy định trên, bạn liên hệ lại với đơn vị để biết nguyên nhân vì sao đơn vị không chịu trả sổ bảo hiểm xã hội.

Trường hợp đơn vị trả lời không thỏa đáng, bạn có thể khiếu nại với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để được giải quyết theo đúng quy định của pháp luật./.


Câu 8:

Độc giả từ địa chỉ mail nguyenthesonbvdkpy@gmail.com hỏi
Xin hỏi mẹ tôi là công chức xã, vừa rồi phải mổ u nang nằm điều trị có giấy ra viện ghi điều trị 10 ngày. Nay kế toán xã yêu cầu mẹ tôi phải về bệnh viện xin giấy nghỉ việc (mẫu C65) để làm chế độ BH.Như vậy có đúng không và xin hỏi trường hợp mẹ tôi được hưởng chế độ BHXH như thế nào?

(Người hỏi: Nguyễn Văn Sơn – Sông Hinh)

BHXH tỉnh trả lời:

Căn cứ quyết định 636/QĐ-BHXH ngày 22/04/2016 của BHXH Việt Nam quy định về hồ sơ giải quyết chế độ ốm đau gồm:

- Giấy ra viện đối với trường hợp điều trị nội trú

- Giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH (mẫu C65-HD) đối với trường hợp điều trị ngoại trú. Mẫu C65 do Bộ Y tế cấp, quản lý và sử dụng. Tuy nhiên hiện nay vẫn chưa có văn bản quy định của Bộ Y tế về việc cấp, quản lý và sử dụng mẫu này theo quy định của Luật BHXH số 58/QH13. Do đó, tạm thời khi chưa có văn bản của Bộ Y tế thì việc y, bác sĩ của cơ sở khám chữa bệnh chỉ định cho nghỉ ngoại trú ghi trên giấy ra viện được giải quyết như nghỉ ốm ngoại trú mà không cần bổ sung thêm mẫu C65. Tuy nhiên thời gian nghỉ ngoại trú ghi trên giấy ra viện phải đúng quy định về thẩm quyền cho người lao động nghỉ ngoại trú theo tuyến điều trị của cơ sở khám chữa bệnh.

Như vậy, trường hợp của mẹ bạn không cần phải đến bệnh viện xin mẫu C65-HD mà chỉ cần nộp giấy ra viện và đề nghị đơn vị lập danh sách mẫu 70a-HD gửi cơ quan BHXH giải quyết theo quy định.


 Câu 9:

Độc giả từ địa chỉ mail thuhang@gmail.com
Hiện anh tôi tham gia BHXH được 19 năm và đã chốt sổ dừng không đóng từ tháng 4.2016 chờ đủ một năm sau lấy chế độ một lần, nhưng giờ anh tôi ốm nặng có khả năng không qua khỏi. Tôi xin hỏi cơ quan BHXH nếu anh tôi chết thì được hưởng quyền lợi gì? thủ tục như thế nào, nộp ở đâu? Mong cơ quan BHXH tư vấn giúp em!

BHXH tỉnh trả lời:

Căn cứ  Luật BHXH số 58/QH13 quy định về chế độ tử tuất, trường hợp người lao động đóng BHXH được 19 năm và đã chốt sổ dừng không đóng từ tháng 4.2016 chờ đủ một năm sau lấy chế độ một lần nhưng giờ anh tôi ốm nặng có khả năng không qua khỏi. Như vậy, nếu anh bạn mất thì thân nhân của anh bạn được hưởng chế độ tử tuất theo quy định. Cụ thể như sau:

* Trường hợp Tuất hàng tháng:

Vì anh bạn đã đóng BHXH bắt buộc được 19 năm nên đủ điều kiện để thân nhân được hưởng tuất hằng tháng. Điều kiện về thân nhân như sau:

- Con dưới 18 tuổi hoặc con được sinh khi người bố chết mà mẹ đang mang thai. Con ≥18 tuổi nếu bị suy giảm KNLĐ ≥ 81%.

- Vợ (chồng), cha mẹ (2 bên)vợ hoặc chồng, thành viên khác mà người tham gia BHXH có trách nhiệm nuôi dưỡng theo quy định của Pháp luật Hôn nhân gia đình từ đủ 60 tuổi đối với nam, 55 tuổi đối với nữ không có thu nhập hoặc có thu nhập thấp hơn mức lương cơ sở (Thu nhập không bao gồm  khoản TC theo quy định của pháp luật về ưu đãi người có công).

- Vợ (chồng), cha mẹ (2 bên), thành viên khác mà người tham gia BHXH có trách nhiệm nuôi dưỡng dưới 60 tuổi đối với nam, dưới 55 tuổi đối với nữ bị suy giảm KNLĐ ≥ 81% và có thu nhập dưới mức lương cơ sở.

* Trường hợp tử tuất 1 lần: Nếu anh bạn không có thân nhân hưởng tuất hàng tháng theo quy định hoặc Người lao động chết nhưng không thuộc đối tượng thân nhân được hưởng tuất hàng tháng hoặc Thân nhân thuộc đối tượng được hưởng tuất hàng tháng nhưng có nguyện vọng nhận tuất 1 lần trừ trường hợp con dưới 06 tuổi, con hoặc vợ hoặc chồng bị suy giảm KNLĐ ≥ 81%. Mức trợ cấp như sau:

Trợ cấp tuất một lần tính theo số năm đóng BHXH, cứ mỗi năm tính bằng 1,5 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng BHXH trước năm 2014; bằng 02 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho các năm đóng từ năm 2014 trở đi.

Ngoài ra, thân nhân anh bạn còn được nhận trợ cấp mai táng phí bằng 10 tháng lương cơ sở tại thời điểm anh bạn mất.


Câu 10: Bạn đọc từ địa chỉ tingungo@gmail.com hỏi:

Em là : Lê Viết Dũng có chút thắc mắc nhờ anh, chị hỗ trợ giúp em.

Trường hợp người lao động tự ý làm đơn xin không đóng BHXH bắt buộc thì giải quyết như thế nào? Doanh nghiệp sử dụng lao động đó có phải chịu trách nhiệm trước pháp luật không?

Em cảm ơn anh,chị rất nhiều. Chúc anh, chị có ngày làm việc vui vẻ và hiệu quả.

BHXH tỉnh trả lời:

Luật BHXH số 58/2014/QH13 ngày 20/11/2014 quy định chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội; quyền và trách nhiệm của người lao động, người sử dụng lao động; cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến bảo hiểm xã hội, tổ chức đại diện tập thể lao động, tổ chức đại diện người sử dụng lao động; cơ quan bảo hiểm xã hội; quỹ bảo hiểm xã hội; thủ tục thực hiện bảo hiểm xã hội và quản lý nhà nước về bảo hiểm xã hội. Cụ Thể:
- Tại Điểm a Khoản 1 Điều 2 Chương I quy định: “ 1. Người lao động là công dân Việt Nam thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc, bao gồm: a) Người làm việc theo hợp đồng lao động không xác định thời hạn, hợp đồng lao động xác định thời hạn, hợp đồng lao động theo mùa vụ hoặc theo một công việc nhất định có thời hạn từ đủ 03 tháng đến dưới 12 tháng, kể cả hợp đồng lao động được ký kết giữa người sử dụng lao động với người đại diện theo pháp luật của người dưới 15 tuổi theo quy định của pháp luật về lao động;…”;

- Tại Khoản 3 Điều 2 Chương I quy định: “ 3. Người sử dụng lao động tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc bao gồm cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân; tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội khác; cơ quan, tổ chức nước ngoài, tổ chức quốc tế hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam; doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh cá thể, tổ hợp tác, tổ chức khác và cá nhân có thuê mướn, sử dụng lao động theo hợp đồng lao động ”

- Tại Khoản 1 Điều 19 Chương II quy định: “ Trách nhiệm của người lao động: 1. Đóng bảo hiểm xã hội theo quy định của Luật này”

- Tại Khoản 2 Điều 21 Chương II quy định: “ Trách nhiệm của người sử dụng lao động: 2. Đóng bảo hiểm xã hội theo quy định tại Điều 86 và hằng tháng trích từ tiền lương của người lao động theo quy định tại khoản 1 Điều 85 của Luật này để đóng cùng một lúc vào quỹ bảo hiểm xã hội ”

Căn cứ vào các quy định trên, thì người lao động và người sử dụng lao động buộc phải thực hiện quy định của luật BHXH. Vì vậy, người lao động có tự ý làm đơn xin không đóng BHXH bắt buộc thì người sử dụng lao động phải có trách nhiệm giải thích và từ chối giải quyết đơn của người lao động vì trái với quy định của pháp luật.


 Câu 11:

Độc giả từ địa chỉ mail ngocthanh400@gmail.com hỏi:
Tôi là giáo viên có tham gia bảo hiểm xã hội. Còn vợ tôi làm nội trợ không tham gia bảo hiểm xã hội, khi vợ tôi sinh con (sinh thường). Tôi được nghỉ bao nhiêu ngày? Nếu được nghỉ thì số ngày nghỉ có được hưởng lương không? Có phải trả chiết tính cho người dạy thay hay không? Khi vợ tôi sinh con, tôi có hỏi công đoàn trường về vấn đề này, thì được trả lời là không biết? Khi vợ tôi sinh con tôi xin nghỉ ba ngày, tôi không dám nghỉ nhiều vì phải tự trả chiết tính cho người dạy thay.

BHXH tỉnh trả lời:

Căn cứ Luật BHXH số 58/QH-13 quy định chế độ thai sản đối với trường hợp lao động nam có vợ sinh con như sau:

Lao động nam đang đóng BHXH được hưởng chế độ thai sản khi vợ sinh con được tính trong khoảng thời gian 30 ngày đầu kể từ khi vợ sinh con. Với mức hưởng như sau:

5 ngày làm việc nếu vợ sinh thường

7 ngày làm việc nếu vợ sinh con phải phẫu thuật hoặc vợ sinh non < 32 tuần tuổi

10 ngày làm việc nếu vợ sinh đôi

Trường hợp sinh 3 trở lên, cứ mỗi con thêm 3 ngày làm việc

14 ngày làm việc nếu vợ sinh đôi phải phẫu thuật

 Theo quy định trên, trường hợp vợ bạn sinh thường thì được nghỉ hưởng chế độ thai sản khi vợ bạn sinh là 5 ngày.

 Thời gian bạn nghỉ việc hưởng chế độ thai sản thì bạn không được hưởng lương mà hưởng chế độ từ quỹ BHXH chi trả. Do đó thời gian nghỉ này bạn không phải chiết tính cho người dạy thay.


 Câu 12:

Độc giả từ điạ chỉ hieunguyen.bkit@gmail.com
Tôi có câu hỏi như sau về chế độ BH.

Trước đây tôi có tham gia bảo hiểm xã hội nhưng từ khi sinh cháu nghỉ ở nhà nội trợ. Nay sinh cháu thứ 2 theo luật bảo hiểm mới thì chồng tham gia bảo hiểm xã hội sẽ được hưởng chế độ thai sản BHXH nếu vợ không tham gia. Vậy sẽ được hưởng như thế nào ạ?

BHXH tỉnh trả lời:
Căn cứ Luật BHXH số 58/QH-13 quy định chế độ thai sản đối với trường hợp lao động nam có vợ sinh con gồm các chế độ:

1. Được hưởng chế độ Lao động nam có vợ sinh con nếu đang đóng BHXH và chế độ được tính trong khoảng thời gian 30 ngày đầu kể từ khi vợ sinh con. Với mức hưởng như sau:

- 5 ngày làm việc nếu vợ sinh thường

-7 ngày làm việc nếu vợ sinh con phải phẫu thuật hoặc vợ sinh non dưới 32 tuần tuổi

- 10 ngày làm việc nếu vợ sinh đôi, Trường hợp sinh 3 trở lên, cứ mỗi con thêm 3 ngày làm việc

- 14 ngày làm việc nếu vợ sinh đôi phải phẫu thuật

2. Trường hợp vợ không đi làm và không đóng BHXH thì người chồng được hưởng 2 tháng tiền trợ cấp 1 lần khi vợ sinh con (2 tháng lương cơ sở tại thời điểm vợ sinh) nếu người chồng đã đóng BHXH từ đủ 6 tháng trong thời gian 12 tháng trước khi vợ sinh con.

Câu 13: Bạn đọc tại địa chỉ vythily92@gmail.com hỏi:

 Xin chào anh chị. Cho em hỏi: công ty em mới giải thể, bây giờ em muốn chốt sổ BHXH cho giám đốc thì em phải làm những thủ tục nào? Xin cảm ơn?

Bạn đọc tại địa chỉ thuhabl@gmail.com hỏi:

Vì làm ăn thua lỗ nên đơn vị của tôi đang làm thủ tục phá sản và giải thể nên không có tiền trả lương cho nhân viên và cũng nợ tiền BHXH từ tháng 12/2012, nên chưa được cơ quan BHXH chốt sổ. Đến tháng 05/2013 tôi chính thức nghỉ việc và lập thủ tục báo giảm với cơ quan BHXH tại công ty này. Sau đó tôi xin làm việc hợp đồng làm kế toán trường học và được đóng BHXH từ tháng 9/2013 đến nay, hiện nay tôi đang hoàn thiện hồ sơ để xét biên chế chính thức. Tuy nhiên, bên cơ quan tôi yêu cầu là phải có sổ BHXH để bổ sung vào hồ sơ. Vậy cho tôi hỏi tôi có được xác nhận vào sổ BHXH tại đơn vị cũ với thời gian tham gia đóng BHXH đến tháng 5/2013 hay không? (hiện tôi đang giữ sổ BHXH của mình, và  tờ rời chỉ được in đến tháng 12/2011). Xin cảm ơn.

BHXH tỉnh trả lời:

Tại Khoản 3.3 Điều 46 Quyết định số 959/QĐ-BHXH ngày 09/9/2015 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về quản lý thu BHXH, BHYT, BHTN; quản lý sổ BHXH, thẻ BHYT quy định: Doanh nghiệp trong quá trình thực hiện thủ tục phá sản, giải thể theo quy định của pháp luật còn nợ tiền BHXH, BHYT, BHTN nếu có người lao động chuyển nơi làm việc thì cơ quan bảo hiểm xã hội xác nhận thời gian đóng BHXH trên sổ BHXH của người lao động đến thời điểm doanh nghiệp đã đóng BHXH để người lao động tiếp tục tham gia BHXH tại đơn vị mới, sau khi thu hồi được khoản nợ của doanh nghiệp thì xác nhận bổ sung thời gian đóng BHXH trên sổ BHXH của người lao động. Các trường hợp khác thực hiện theo Văn bản quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Bảo hiểm xã hội Việt Nam.

 Anh (chị) liên hệ với cơ quan bảo hiểm xã hội nơi trực tiếp quản lý thu BHXH, BHYT, BHTN của đơn vị để được chốt sổ BHXH theo quy định.

Riêng trường hợp Giám đốc, nếu công ty đang làm thủ tục giải thể theo quy định của pháp luật, chủ DN( giám đốc)  phải có trách nhiệm trước pháp luật cho đến khi đơn vị chính thức phá sản. Vì vậy trong thời gian đang làm thủ tục phá sản cơ quan BHXH không thể chốt sổ BHXH cho giám đốc được.


Câu 14: Bạn Long, ở P9 Tp Tuy hòa có địa 

chỉ dichvulapdatmanginternet@gmail.com hỏi:

Tôi viết mail này  xin hỏi, trường hợp người lao động đang làm thủ tục cấp lại thẻ BHYT thì nhận được quyết định cho nghỉ việc. Trong trường hợp này người sử dụng lao động có báo giảm BHXH ngay được không hay phải chờ người lao động nhận thẻ BHYT rồi mới báo giảm BHXH?

BHXH tỉnh trả lời:

Trường hợp người lao động đang làm thủ tục cấp lại thẻ BHYT thì nhận được quyết định cho nghỉ việc. Trong trường hợp này người sử dụng lao động vẫn báo giảm BHXH, BHYT theo ngày tháng năm nghỉ việc đã ghi trong quyết định. Chủ sử dụng lao động thu hồi thẻ BHYT của người lao động ngừng tham gia BHYT, nộp cho cơ quan BHXH để điều chỉnh giảm số phải thu theo hướng dẫn của BHXH Việt Nam tại Quyết định 959/QĐ-BHXH ngày 9/9/2015 Quyết định ban hành quy định về quản lý thu BHXH, BHYT, BHTN, quản lý sổ BHXH, thẻ BHYT. (trừ trường hợp chết, chờ giải quyết chế độ hưu trí, trợ cấp tai nạn lao động-bệnh nghề nghiệp hàng tháng).

Câu 15:
Độc giả từ địa chỉ mail thaihapy1@gmail.com

Hiện nay, đa số các huyện có độ bao phủ BHYT cao như Đồng Xuân, Sông Hinh… phần lớn là nhờ được nhà nước cấp thẻ miễn phí. a)Vậy đối với những vùng có mức sống trung bình, không thuộc diện khó khăn, không được Nhà nước hỗ trợ, giải pháp nào để người dân tham gia BHYT (Hướng tới 90% dân số có thẻ BHYT theo lộ trình Chính phủ giao). B)Ở mức bao phủ khá thấp như hiện nay? Phú Yên phải có những nỗ lực mang tính đột phá mới có thể hiện thực hóa được nhiệm vụ xem ra “bất khả thi” này.

Vậy nỗ lực này đến từ đâu?

Cảm ơn!

BHXH tỉnh trả lời:

Để hướng tới có 90% dân số tham gia BHYT vào năm 2020 theo chỉ đạo mới nhất của chính phủ, đối với tỉnh còn nhiều khó khăn như tỉnh Phú Yên thật sự là rất khó đạt được. Vì vậy, trong thời gian tới, BHXH tỉnh sẽ tham mưu UBND tỉnh có kế hoạch và lộ trình cụ thể, trong đó đặc biệt chú trọng có chính sách hỗ trợ đối với từng đối tượng như hộ gia đình nông, lâm, ngư , diêm có mức sống trung bình, cận nghèo phải đóng 30% mức phí... từ nguồn ngân sách của tỉnh phải chi cho ngành y tế ( theo lộ trình từ 2017 NSNN sẽ không cấp kinh phí hoạt động cho các cơ sở y tế mà sử dụng nguồn này hỗ trợ cho người dân tham gia BHYT). Ngoài ra ngành BHXH phải phối hợp ngành Y tế tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát để tránh lãng phí quỹ BHYT, đảm bảo cân đối có kết dư quỹ hàng năm để có thể sử dụng 20% kết dư này hỗ trợ bổ sung cho người tham gia; đồng thời vận động được nhiều tổ chức cá nhân đống góp hổ trợ cho một số đối tượng nhất định để góp phần tăng số người tham gia BHYT. Ngoài ra hiện vân còn rất nhiều gia đình có điều kiện tham gia nhưng chưa tham gia, ngành BHXH có trách nhiệm tăng cương công tác tuyên truyền vận động làm cho mọi người dân hiểu được tính nhân văn nhân đạo của chính sách để tham gia BHYT đúng theo luật đinh.

Câu 16:
Độc giả từ địa chỉ mail furin.hutech@gmail.com

Tôi là Nguyễn Thị Hoa ở An Phú, TP Tuy Hòa, cho tôi hỏi: Trường hợp bị tai nạn giao thông (TNGT) phải vào cấp cứu tại bệnh viện nhưng chưa xác định được là có lỗi hay không thì có được hưởng bảo hiểm y tế (BHYT) không? Xin cảm ơn!

BHXH tỉnh trả lời:

Theo Luật BHYT sửa đổi, bổ sung có hiệu lực từ 01/01/2015 quy định, các trường hợp bị TNGT không cần xác định người tham gia BHYTcó lỗi hay không có lỗi. Bệnh nhân được hưởng quyền lợi BHYT nếu trình đủ thủ tục KCB BHYT theo quy định.

Câu 17:
Độc giả từ địa chỉ mail cepquynh@gmail.com hỏi

Con tôi đang hưởng trợ cấp tuất hằng tháng của bố cháu. Hiện nay con trai tôi đã chuẩn bị 18 tuổi nhưng do cháu bị bệnh tật bẩm sinh từ bé nên đến nay vẫn không thể  tự chăm sóc bản thân, con tôi có được tiếp tục hưởng trợ cấp tuất hằng tháng hay không khi qua 18 tuổi?

BHXH tỉnh trả lời:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 67 của Luật bảo hiểm xã hội thì thân nhân được hưởng trợ cấp tuất hằng tháng bao gồm con từ đủ 18 tuổi trở lên nếu bị suy giảm khả năng lao động từ 81% trở lên.
Trường hợp con của bà khi đủ 18 tuổi trở lên nếu bị suy giảm khả năng lao động từ 81% trở lên thì vẫn được tiếp tục hưởng trợ cấp tuất hằng tháng. Do vậy, trong thời hạn 04 tháng trước hoặc sau thời điểm con bà đủ 18 tuổi, bà có thể nộp đơn đề nghị giám định mức suy giảm khả năng lao động đối với con bà tại Hội đồng Giám định Y khoa tỉnh Phú Yên để giám định mức suy giảm khả năng lao động làm cơ sở giải quyết hưởng tiếp trợ cấp tuất hằng tháng.

Câu 18: Bạn đọc tại địa chỉ bichduyenle3636@gmail.com hỏi:

Chương trình cho tôi hỏi: Tôi làm việc trong một cơ quan nhà nước, nghỉ việc hưởng chế độ thai sản từ tháng 6/2016. Theo niên hạn thì đến tháng 9/2016 là đến thời điểm tôi được nâng lương thường xuyên. Thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản của tôi được tính là thời gian đóng bảo hiểm xã hội. Vậy, thời gian này sẽ được ghi trên mức tiền lương nào?

BHXH tỉnh trả lời:

Theo quy định tại khoản 4 Điều 12 của Thông tư số 59/2015/TT-BLĐTBXH ngày 29/12/2015 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội thì thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản được tính là thời gian đóng bảo hiểm xã hội, được ghi theo mức tiền lương đóng bảo hiểm xã hội của tháng trước khi nghỉ việc hưởng chế độ thai sản. Trường hợp trong thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản người lao động được nâng lương thì được ghi theo mức tiền lương mới của người lao động từ thời điểm được nâng lương.

Câu 19: Bạn đọc tại địa chỉ tanhoan87@gmail.com hỏi:

Ba mẹ em tham gia BHYT theo hộ gia đình được 4 năm rồi, nhưng đợt vừa rồi do quên, k ai nhắc nên hiện nay thẻ đã hết hạn hơn 3 tháng.

vậy hiện tại nếu em mua tiếp tục thì như thế nào ạ? có tính liên tục được không? hay là cấp mới?

cảm ơn chương trình

BHXH tỉnh trả lời:

Tại Điểm d Khoản 1 Điều 5 Chương 2 Thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 14/11/2014 quy định: “Từ ngày 01/01/2016, thẻ BHYT cấp cho người tham gia phải thể hiện thời gian tham gia liên tục trước đó theo tháng, tối đa là 60 tháng, trừ đối tượng quy định tại các điểm a, d, e, g, h và Điểm i Khoản 3 Điều 1 Thông tư này. Thời gian tham gia BHYT liên tục là thời gian sử dụng ghi trên thẻ BHYT lần sau nối tiếp với ngày hết hạn sử dụng của thẻ lần trước; trường hợp gián đoạn tối đa không quá 03 tháng;”

Đối chiếu với quy định trên, trường hợp của ba mẹ bạn gián đoạn trên 3 tháng, nếu mua lại BHYT theo hộ gia đình thì thẻ BHYT không liên tục và có giá trị sau 30 ngày kể từ khi bạn nộp tiền cho đại lý thu BHYT. Bạn đến cơ quan Bưu điện hoặc UBND các xã phường thị trấn nơi bạn đang cư trú để liên hệ mua thẻ BHYT./.


 Câu 20:
Độc giả từ địa chỉ mail thaokute@gmail.com

Bà Lê Nga hỏi: Gia đình chúng tôi các con còn nhỏ, vợ chồng tôi còn trẻ nên hiếm khi đau ốm.Vậy tại sao tôi phải tốn hơn 1 triệu đồng để mua BHYT làm gì khi mà mình không dùng đến. Vậy việc tham gia khi không có bệnh có ý nghĩa gì không?
BHXH tỉnh trả lời:

Chào bạn, BHYT  là chính sách CNXH đầy tính nhân văn, nhân đạo. Tham gia BHYT trước hết là để tự chăm lo sức khỏe và được hưởng quyền lợi BHYT khi không may bị ốm đau, tai nạn, bệnh tật…Trường hợp trong thời gian tham gia BHYT mà bạn và gia đình không bệnh tật thì đó là điều may mắn và hạnh phúc và có thể coi như bạn đóng góp một phần đề giúp cho những người không may mắc bệnh hiểm nghèo. Mặc khác khi tham gia từ đủ 5 năm liên tục trở lên nếu không may bị mắc bệnh nặng chi phí lớn, bạn sẽ được thanh toán 100% chi phí khi phần cùng chi trả của bạn lớn hơn 6 tháng lương cơ sở do nhà nước quy định( mức lương cơ sở hiện tại là 1.210.000)

Câu 21: Bạn đọc từ địa chỉ hunhdung@gmail.com hỏi:

Xin chào BHXH tỉnh Phú Yên.Tôi có câu hỏi mong được giải đáp như sau: Ba và mẹ tôi đã tham gia bảo hiểm đến thời điểm hiện tại trên 5 năm rồi, nhưng trên thẻ bảo hiểm không có ghi dòng chữ "Thời điểm đủ 5 năm liên tục".Vậy để trên thẻ có dòng chữ này tôi phải làm gì, và ba mẹ tôi sắp mua bảo hiểm mới. Khi hỏi người thu bảo hiểm ở địa phương thì được trả lời là chỉ áp dụng cho nhân viên nhà nước thôi. Như vậy có đúng không? Xin cám ơn!

BHXH tỉnh trả lời:

Vì quy định rằng chỉ áp dụng cho các đối tượng có trách nhiệm cùng chi trả nên trường hợp ba và mẹ bạn thuộc đối tượng không cùng chi trả như quy định tại điểm a,d,e,g,h và điểm i khoản 3 Điều 1 Thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC thì trên thẻ vì không thể hiện thời điểm 5 năm liên tục. Nếu ba và mẹ bạn không thuộc đối tượng miễn cùng chi trả thì bạn có thể liên hệ cơ quan BHXH để kiểm tra xác nhận theo quy định.

Câu 22: Bạn đọc tại địa chỉ hoaxdnt@gmail.com hỏi:

Tôi mắc bệnh Động mạch vành (Đặt Stent) và đang KCB đúng tuyến ở Khoa tim mạch can thiệp-BV Chợ Rẫy TPHCM. Hiện nay tôi mắc thêm chứng đau cơ xương khớp. Nếu tôi KCB chứng cơ xương khớp tại khoa Cơ xương khớp-BV Chợ Rẫy thì có xem là KCB đúng tuyến không?Làm thế nào để hường BHYT trong trường hợp này?

Kinh mong BHXH tỉnh giúp.

BHXH tỉnh trả lời:

Theo quy định chuyển tuyến KCB BHYTthì trường hợp người bện được chuyển tuyến KCB có bệnh khác kèm theo, bệnh được phát hiện hoặc phát sinh ngoài bệnh đã ghi trên giấy chuyển tuyến thì cơ sở KCB nơi tiếp nhận người bệnh thực hiện KCB đối với các bệnh đó trong phạm vi chuyên môn.

Như vậy đối với anh chị đăng ký kCB đúng tuyến tại khoa tim mạch can thiệp BV Chợ Rẫy TP HCM, Nếu Bác sĩ chỉ định  điều trị bệnh đau cơ xương khớp tại BV Chợ Rẫy vẫn được hưởng KCB đúng tuyến.

Câu 23: Bạn đọc tại địa chỉ honga91@yahoo.com hỏi:

Những đối tượng nào được cấp miễn phí thẻ, những đối tượng nào được hỗ

trợ phí đóng?

BHXH tỉnh trả lời:
Chào bạn, BHXH tỉnh Phú Yên cung cấp thông tin đối tượng được cấp miễn phí thẻ, những đối tượng  được hỗ trợ phí đóng BHYT Theo quy định tại Khoản 3, Khoản 4 Điều 12 Luật BHYT số 46/2014/QH13 ngày 13/6/2014  như sau:

 Nhóm do ngân sách nhà nước đóng, bao gồm:

a) Sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp, hạ sỹ quan, binh sỹ quân đội đang tại ngũ; sỹ quan, hạ sỹ quan nghiệp vụ và sỹ quan, hạ sỹ quan chuyên môn, kỹ thuật đang công tác trong lực lượng công an nhân dân, học viên công an nhân dân, hạ sỹ quan, chiến sỹ phục vụ có thời hạn trong công an nhân dân; người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân; học viên cơ yếu được hưởng chế độ, chính sách theo chế độ, chính sách đối với học viên ở các trường quân đội, công an;

b) Cán bộ xã, phường, thị trấn đã nghỉ việc đang hưởng trợ cấp hằng tháng từ ngân sách nhà nước;

c) Người đã thôi hưởng trợ cấp mất sức lao động đang hưởng trợ cấp hằng tháng từ ngân sách nhà nước;

d) Người có công với cách mạng, cựu chiến binh;

đ) Đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp đương nhiệm;

e) Trẻ em dưới 6 tuổi;

g) Người thuộc diện hưởng trợ cấp bảo trợ xã hội hằng tháng;

h) Người thuộc hộ gia đình nghèo; người dân tộc thiểu số đang sinh sống tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; người đang sinh sống tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; người đang sinh sống tại xã đảo, huyện đảo;

i) Thân nhân của người có công với cách mạng là cha đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con của liệt sỹ; người có công nuôi dưỡng liệt sỹ;

k) Thân nhân của người có công với cách mạng, trừ các đối tượng quy định tại điểm i khoản này;

l) Thân nhân của các đối tượng quy định tại điểm a khoản 3 Điều này;

m) Người đã hiến bộ phận cơ thể người theo quy định của pháp luật;

n) Người nước ngoài đang học tập tại Việt Nam được cấp học bổng từ ngân sách của Nhà nước Việt Nam.

4. Nhóm được ngân sách nhà nước hỗ trợ mức đóng, bao gồm:

a) Người thuộc hộ gia đình cận nghèo;

b) Học sinh, sinh viên.

c) người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình theo khoản 4, điều 1 thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC

Câu 24:
Độc giả Đỗ Hoàng Kim tại địa chỉ tieuthuhoangkim@gmail.com hỏi:

Ngày 20/6/2016 Tôi có đi Khám bệnh tại BV Đại Học Y Dược TP.Hồ Chí Minh Để Khám Xương Khớp,và siêu âm  bụng với chẩn đoán Hội chứng ruột kích thích,vậy xin hỏi :

  Tôi có được thanh toán lại số tiền đã khám bệnh,và thanh toán tiền mua thuốc và thủ tục thế nào ? và ở đâu ? Tôi đăng kí khám bệnh ban đầu ở BV Đa khoa Phú Yên .Xin cám ơn quý cơ quan BHXH Tỉnh.

BHXH tỉnh trả lời:
Tại Điều 22 Luật BHYT sửa đổi bổ sung thì:

Trường hợp người có thẻ BHYT tự đi KCB không đúng tuyến được quỹ BHYT thanh toán theo mức hưởng theo tỉ lệ:

Tại BV tuyến trung ương là 40% chi phí điều trị nội trú

Tại BV tuyến tỉnh là 60% chi phí điều trị nội trú

Tại BV tuyến huyện là 100% chi phí KCB

Trường hợp bạn tự đi KCB tại Bệnh viện ĐH Y dược TPHCM là Bệnh viện tuyến trung ương , loại hình KCB ngoại trú;  do đó chi phí KCB của bạn không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ BHYT,


Câu 25: 

Anh Huỳnh Hữu Nam ở Thôn Diêm Hội, xã An Hòa, Tuy An hỏi: Khi người lao động mắc bệnh dài ngày, thay vì ở nhà chữa trị, họ vẫn đi làm, vậy họ có được BHXH thanh toán theo chế độ thanh toán đối với bệnh dài ngày trong những tháng điều trị hay không? Cám ơn.

BHXH tỉnh trả lời:

Căn cứ Điều 25 Luật BHXH số 58/QH13 quy định về điều kiện hưởng chế độ ốm đau như sau:
1. Người lao động bị ốm đau, tai nạn mà không phải là tai nạn lao động phải nghỉ việc và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền theo quy định của Bộ Y tế.

2. Người lao động phải nghỉ việc để chăm sóc con dưới 07 tuổi bị ốm đau và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền.

Theo quy định trên, trường hợp người lao động mắc bệnh dài ngày thay vì ở nhà chữa trị, mà họ vẫn đi làm thì sẽ không được hưởng chế độ ốm đau trong những tháng điều trị vì thực tế người lao động không nghỉ việc và vẫn hưởng lương do đơn vị sử dụng lao động trả.

Câu 26: Bạn đọc tại địa chỉ chdlphuyen2014@gmail.com> hỏi:

Tôi liên tục công tác trong khu vực nhà nước từ năm 1980, đến cuối năm 2016 tôi đủ tuổi nghỉ hưu. Nhiều người nói với tôi rằng, theo quy định mới của Luật bảo hiểm xã hội khi tôi nghỉ hưu sẽ phải tính bình quân toàn bộ quá trình đóng bảo hiểm xã hội; điều này có đúng không?

BHXH tỉnh trả lời:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 62 Luật bảo hiểm xã hội số 58/QH13, trường hợp ông/bà có toàn bộ quá trình đóng bảo hiểm xã hội thuộc đối tượng thực hiện chế độ tiền lương do Nhà nước quy định và bắt đầu tham gia bảo hiểm xã hội từ năm 1980 nên mức bình quân tiền lương tháng đóng bảo hiểm xã hội để làm căn cứ tính hưởng lương hưu của ông/bà được tính là bình quân của tiền lương tháng đóng bảo hiểm xã hội của 05 năm cuối trước khi nghỉ việc hưởng chế độ hưu trí.

Câu 27:
Ông Nguyễn Bá Khôi ở xã Hòa An, Phú Hòa hỏi: Tôi có hai thẻ BHYT của đối tượng là người có công và người nghèo. Vậy khi đi khám bệnh thì trình thẻ BHYT nào để được hưởn quyền lợi cao nhất?

BHXH tỉnh trả lời:
Theo Điều 22 của Luật BHYT sửa đổi, bổ sung năm 2014: Trường hợp 1 người thuộc nhiều đối tượng tham gia BHYT thì được hưởng quyền lợi BHYT theo đối tượng có mã quyền lợi cao nhất.

Trường hợp ông(bà) có 2 thẻ BHYT là người có công và người nghèo thì thẻ mang đối tượng người có công có mã quyền lời cao nhất được hưởng 100% chi phí KCB.Theo  quy định  mỗi người  chỉ  có một  thẻ  BHYT, BHXH tỉnh kính mong ông mang thẻ BHYT hộ nghèo do cấp trùng  đến UBND xã  để nộp trả.

Câu 28: Bạn đọc tại địa chỉ thuthao86@gmail.com hỏi:

Tôi xin hỏi như sau: trong sổ BHXH của tôi có ghi đầy đủ thời gian, năm tôi tham gia đóng bảo hiểm xã hội, nhưng có 1 vấn đề đó là Cơ quan công tác của tôi không trùng khớp. (Ví dụ: tôi công tác ở trường A nhưng lại ghi tôi ở trường B, nhưng vẫn thuộc sự quản lý chung của phòng giáo dục). Vậy tôi xin hỏi việc không trùng khớp như vậy có ảnh hưởng gì không? và có cần phải điều chỉnh không? Nếu có điều chỉnh thì tôi phải điều chỉnh như thế nào? Xin cảm ơn!

BHXH tỉnh trả lời:

Trường hợp sổ BHXH của anh (chị) ghi không đúng tên Trường nơi đang công tác, anh (chị) liên hệ với cơ quan bảo hiểm xã hội để được điều chỉnh lại nội dung đã ghi trên sổ BHXH.

Thủ tục hồ sơ gồm:

a) Tờ khai cung cấp và thay đổi thông tin người tham gia BHXH, BHYT Mẫu TK01-TS;

b) Sổ BHXH;

c) Bảng kê giấy tờ hồ sơ làm căn cứ điều chỉnh (Mục I Phụ lục 03).

(Ban hành kèm theo Quyết định số 959/QĐ-BHXH ngày 09/9/2015 của BHXH Việt Nam)

Anh (chị) có thể liên hệ với cơ quan bảo hiểm xã hội để được cung cấp các biểu mẫu nêu trên.

Câu 29: ông Lê Xuân An ở phường Xuân Đài, thị xã Sông Cầu hỏi:

Đơn vị tôi có người lao động bị ốm phải nhập viện và sau đó nộp giấy ra viện để thanh toán chế độ ốm đau, nhưng trong giấy ra viện bác sĩ chẩn đoán bệnh là do sử dụng quá nhiều rượu bia. Vậy xin hỏi trường hợp của lao động này có được thanh toán chế độ ốm đau không?

BHXH tỉnh trả lời:
Căn cứ Điều 25 Luật BHXH số 58/QH13 quy định về điều kiện hưởng chế độ ốm đau: trường hợp người lao động bị ốm đau, tai nạn phải nghỉ việc do tự hủy hoại sức khỏe, do say rượu hoặc sử dụng chất ma túy, tiền chất ma túy theo danh mục do Chính phủ quy định thì không được hưởng chế độ ốm đau.

Như vậy, theo quy định nêu trên, trường hợp người lao động bị ốm phải nhập viện và sau đó nộp giấy ra viện để thanh toán chế độ ốm đau, nhưng trong giấy ra viện bác sĩ chẩn đoán bệnh là do sử dụng quá nhiều rượu bia sẽ không được hưởng chế độ ốm đau theo quy định.

Câu 30: Bạn đọc tại địa chỉ email dothithuonglinh@gmail.com hỏi:

Hộ khẩu gia đình tôi có 04 người, nhưng vợ chồng con trai tôi đang tạm trú ở KonTum, vợ chồng  tôi muốn tham gia BHYT nhưng  Đại lý xã bảo phải tham gia cho cả 4 người. Vậy giờ vợ chồng tôi tham gia tại Phú Yên, còn con tôi tham gia ở KonTum có được không? Làm sao để Đại lý biết là gia đình tôi đã tham gia cả hộ?

BHXH tỉnh trả lời:

Theo Khoản 5 Điều 1 Thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC quy định Nhóm tham gia bảo hiểm y tế theo hộ gia đình, bao gồm:

a) Toàn bộ những người có tên trong sổ hộ khẩu, trừ đối tượng quy định tại các khoản 1, 2, 3 và Khoản 4 Điều 1 và người đã khai báo tạm vắng;

b) Toàn bộ những người có tên trong sổ tạm trú, trừ đối tượng quy định tại các khoản 1, 2, 3 và Khoản 4 Điều 1;

Như vậy, Hộ khẩu gia đình của gia đình ông gồm 04 người bao gồm vợ chồng con trai ông mà 02 người này đã khai báo tạm vắng thì gia đình ông chỉ phải mua thẻ BHYT theo hộ gia đình cho 02 vợ, chồng ông và vợ, chồng con trai ông mua thẻ BHYT ở Kon Tum là được.

Để đại lý biết gia đình ông đã tham gia cả hộ thì ông khai báo mã thẻ BHYT còn giá trị sử dụng của vợ, chồng con trai ông được BHXH Kon Tum cấp.

Câu 31: Bà Trần Tuyết Nhung ở Bình Kiến, thành phố Tuy Hòa hỏi: Tôi bị viêm họng cấp do bị mất tiếng và ho nhiều nên không đi làm được. Đến khám bác sỹ kê đơn thuóc và chỉ định cho tôi nghỉ 7 ngày trong tg điều trị. Vậy tôi chỉ có 2 loại giấy tờ là đơn thuốc và giấy nghỉ ốm hưởng bảo hiểm xã hội như vậy có hợp lệ không?

BHXH tỉnh trả lời:
Căn cứ Quyết định 636/QĐ-BHXH ngày 22/04/2016 của BHXH Việt Nam quy định về hồ sơ giải quyết chế độ ốm đau gồm:

- Giấy ra viện: đối với trường hợp điều trị nội trú

- Giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH (mẫu C65-HD): đối với trường hợp điều trị ngoại trú.

Như vậy, trường hợp bạn có 2 loại giấy tờ là đơn thuốc và giấy nghỉ ốm hưởng bảo hiểm xã hội thì bạn chỉ nộp giấy nghỉ ốm hưởng bảo hiểm xã hội (mẫu C65-HD2) để đơn vị lâp hồ sơ thanh toán chế độ theo quy định.

Câu 32: Ông Hồ Kim Bang ở p9, Thành phố Tuy Hòa hỏi: Tôi có thời gian nộp bhxh từ tháng 2 năm 2003 đến tháng 7 năm 2014. Đến tháng 8 năm 2014 tôi kết thúc hợp đồng và cơ quan cũ đã kết sổ bhxh cho tôi. Tháng 11 năm 2014 tôi ký hợp đồng với cq mới và tiếp tục đc nôp bhxh. Trong thời gian chờ việc tôi có nhận bảo hiểm thất nghiệp . Sắp đến cq mới có đợt xét biên chế, vậy cho tôi hỏi tôi có thể nộp bù bhxh từ tháng 8, 9 ,10 của năm 2014 để đủ điều kiện xét biên chế không?

BHXH tỉnh trả lời:

Từ tháng 8-10/2014 bạn không thực hiện kí kết HĐLĐ với bất kỳ đơn vị sử dụng lao động nào, vì vậy bạn  không thuộc đối tượng đóng BHXH bắt buộc nên không thể đóng bù cho thời gian bị gián đoạn từ 8-10/2014. Theo quy định tại Điều 2 Luật BHXH số 58/2014/QH13./.

Câu 33:
Bạn đọc tại địa chỉ pthxuyen2012@gmail.com hỏi:

Chào anh chị,

Em là sinh viên trường ĐH ở tp Hồ Chí Minh. Em có hộ khẩu thường trú ở Xuân Quang 3,Đồng Xuân.Gia đình em được bảo hiểm tỉnh tặng thẻ bảo hiểm y tế,có nơi đăng kí jhám chữa bệnh là trạm y tế xã nhưng em đang học tập ở tp Hồ Chí Minh hiện tại em bị bệnh viêm gan b,em khám và điều trị ở BV nhiệt đới.Nên em muốn chuyển nơi khám xhữa bệnh vào tp Hồ Chí Minh được không? Nếu có em phacần làm những thủ tục gì? Nếu không em phải làm như thế nào để được hưởng quyền lợi của bảo hiểm y tế?

Em mong anh chị giải đáp thắc mắc cho em sớm.Xin cảm ơn anh chị.

BHXH tỉnh trả lời:

Đối với trưởng hợp thẻ BHYT của em có nới đăng ký KCB ban đầu là TYT xã Xuân Quang 3 Huyện Đồng Xuân. Như vậy khi em đi học Đại học ở TP HCM bị bệnh và đi khám ở BV Nhiệt đới là BVtuyến trung ương, thì em không được hưởng chi phí khám chữa bệnh ngoại trú.

Nếu em muốn chuyển nơi đăng ký KCB vào TP HCM cho phù hợp với điều kiện công tác học tập thì vào ngày 10 của tháng đầu quý sau em đến cơ quan BHXH huyện Đồng Xuân để làm thủ tục đổi nơi đăng ký KCB ban đầu .

Câu 34:

Chị Nguyễn Thị Liễu ở thôn Phú Long, Xã An Mỹ, huyện Tuy An hỏi: Ba tôi là bệnh binh hạng 2/3 MSLĐ: 61%, nhà tôi có 5 anh em đã có gia đình, vậy 5 anh em tôi có được hưởng BHYT theo chế độ con của người có công cách mạng hay không?

BHXH tỉnh trả lời:
Tại Điểm k Mục 3 Điều 1 Chương 1 Thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 14/11/2014 quy định:  “ k) Thân nhân của người có công với cách mạng, trừ các đối tượng quy định tại Điểm i khoản này, bao gồm:  Cha đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con từ trên 6 tuổi đến dưới 18 tuổi hoặc từ đủ 18 tuổi trở lên nếu còn tiếp tục đi học hoặc bị khuyết tật nặng, khuyết tật đặc biệt nặng của các đối tượng: Người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945; người hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến ngày khởi nghĩa tháng Tám năm 1945; Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng Lao động trong thời kỳ kháng chiến; thương binh, bệnh binh suy giảm khả năng lao động từ 61% trở lên; người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học suy giảm khả năng lao động từ 61% trở lên;..”

Đối chiếu với quy định nêu trên,  nếu 5 anh em bạn ở độ tuổi từ trên 6 tuổi đến dưới 18 tuổi hoặc từ đủ 18 tuổi trở lên nếu còn tiếp tục đi học hoặc bị khuyết tật nặng, khuyết tật đặc biệt nặng của các đối tượng thì được NSNN cấp thẻ BHYT theo chế độ thân nhân của người có công với cách mạng.

Câu 35.:

Độc giả Nguyễn Tấn Thành tại địa chỉ tanthanh2003@yahoo.com hỏi :

Nghe nói, tất cả cán bộ hưu trí sẽ được hưởng lương mới từ tháng 5/2016 phải không ạ. Cho hỏi đó là văn bản nào ạ, Mà sao nay không thấy ? Xin cám ơn.

BHXH tỉnh trả lời:
Ngày 15/6/2016, Chính Phủ ban hành Nghị định số 55/2016/NĐ-CP quy định về điều chỉnh lương hưu, trợ cấp mất sức lao động hằng tháng; trợ cấp hằng tháng, trợ cấp đối với giáo viên mầm non có thời gian làm việc trước năm 1995, hiệu lực thi hành từ ngày 01/08/2016. Theo đó đối tượng và mức điều chỉnh gồm 03 nhóm sau:

Nhóm 1: Áp dụng mức điều chỉnh là 8% tính từ tháng bắt đầu hưởng lương hưu, trợ cấp hằng tháng cho các đối tượng sau:

- Cán bộ, công chức, công nhân, viên chức và người lao động (kể cả người có thời gian tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện, người nghỉ hưu từ quỹ bảo hiểm xã hội nông dân Nghệ An chuyển sang theo Quyết định số 41/2009/QĐ-TTg ngày 16 tháng 3 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ); quân nhân, công an nhân dân và người làm công tác cơ yếu đang hưởng lương hưu hằng tháng bắt đầu hưởng lương hưu, trợ cấp hằng tháng trong giai đoạn từ ngày 01 tháng 01 năm 2015 đến trước ngày 01 tháng 05 năm 2016. Mức điều chỉnh là 8% tính từ tháng bắt đầu hưởng lương hưu, trợ cấp hằng tháng.

 - Cán bộ xã, phường, thị trấn quy định tại Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009, Nghị định số 121/2003/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2003 và Nghị định số 09/1998/NĐ-CP ngày 23 tháng 01 năm 1998 của Chính phủ đang hưởng lương hưu và trợ cấp hằng tháng bắt đầu hưởng lương hưu, trợ cấp hằng tháng trong giai đoạn từ ngày 01 tháng 01 năm 2015 đến trước ngày 01 tháng 05 năm 2016.

Nhóm 2: Người hưởng lương hưu, trợ cấp hàng tháng có mức hưởng dưới 2.000.000đ /tháng gồm:

- Người có mức lương hưu từ 1.750.000đ/tháng trở xuống: Mức điều chỉnh: tăng thêm 250.000đ/tháng

- Người có mức lương hưu từ 1.750.000đ/tháng đến dưới 2.000.000đ/tháng .Mức điều chỉnh bằng 2.000.000đ/tháng

- Người có mức trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp hàng tháng gồm Công nhân cao su, Mất sức lao động, trợ cấp 91, trợ cấp 613 có mức hưởng từ 1.850.000đ/tháng. Mức điều chỉnh tăng thêm 150.000đ/tháng.

- Người có mức trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp hàng tháng gồm Công nhân cao su, Mất sức lao động, trợ cấp 91, trợ cấp 613 có mức hưởng từ 1.850.000đ/tháng đến dưới 2.000.000đ/tháng. Mức điều chỉnh bằng 2.000.000đ/tháng.

Nhóm 3: Giáo viên mầm non có thời gian làm việc trong cơ sở giáo dục mầm non trước ngày 01 tháng 01 năm 1995, đang hưởng lương hưu trước ngày 01 tháng 01 năm 2016 và giáo viên mầm non có thời gian làm việc trong cơ sở giáo dục mầm non trước ngày 01 tháng 01 năm 1995 bắt đầu hưởng lương hưu trong giai đoạn từ ngày 01 tháng 01 năm 2016 đến ngày 31 tháng 12 năm 2016, từ ngày 01 tháng 01 năm 2016 nếu mức lương hưu sau khi đã được điều chỉnh theo quy định tại Nhóm 1, nhóm 2 nêu trên  thấp hơn mức lương cơ sở tại thời điểm hưởng lương hưu thì được trợ cấp thêm để mức lương hưu bằng mức lương cơ sở.

Như vậy, các đối tượng không thuộc 3 nhóm trên giữ nguyên mức hưởng không điều chỉnh theo Nghị định này.

Câu 36: Bạn đọc Đào Tấn Quy ở xã Hòa Tâm, Đông Hòa hỏi: Hiện tại gia đình chúng tôi có mở một cơ sở đá mỹ nghệ chuyên thi công lăng mộ đá nhưng chỉ là doanh nghiệp nhỏ lẻ không dưới hình thức công ty. Cơ sở chúng tôi có 10 công nhân viên, chúng tôi muốn đóng BHXH ( không phải hình thức tự nguyện), bảo hiểm thất nghiệp cho nhân viên liệu có được không?

BHXH tỉnh trả lời:
Gia đình bạn hoạt động kinh doanh theo hình thức doanh nghiệp có sử dụng lao động theo hợp đồng lao động thì gia đình bạn thuộc diện bắt buộc tham gia BHXH bắt buộc theo quy định tại Khoản 3 Điều 2 Luật BHXH  58/2014/QH13.
Bạn liên hệ với cơ quan BHXH trên địa bàn bạn đang kinh doanh để được hướng dẫn thủ tục tham gia đóng BHXH, BHYT, BHTN cho đơn vị.

Chào trân trọng ./.

Câu 37:

Độc giả tại địa chỉ email congkhanhpy@gmail.com hỏi:

Tôi có ký hợp đồng lao động theo thời vụ tại một công ty, sau khi hết hạn hợp đồng tôi không ký hợp đồng mới nhưng vẫn tiếp tục làm việc tại công ty thì có được đóng BHXH, BHYT hay không?

BHXH tỉnh trả lời:
Theo Điều 22 Luật Lao động số 10/2012/QH13 quy định như sau:

“ 1. Hợp đồng lao động phải được giao kết theo một trong các loại sau đây:

a) Hợp đồng lao động không xác định thời hạn;

Hợp đồng lao động không xác định thời hạn là hợp đồng mà trong đó hai bên không xác định thời hạn, thời điểm chấm dứt hiệu lực của hợp đồng.

b) Hợp đồng lao động xác định thời hạn;

Hợp đồng lao động xác định thời hạn là hợp đồng mà trong đó hai bên xác định thời hạn, thời điểm chấm dứt hiệu lực của hợp đồng trong khoảng thời gian từ đủ 12 tháng đến 36 tháng.

c) Hợp đồng lao động theo mùa vụ hoặc theo một công việc nhất định có thời hạn dưới 12 tháng.

2. Khi hợp đồng lao động quy định tại điểm b và điểm c khoản 1 Điều này hết hạn mà người lao động vẫn tiếp tục làm việc thì trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hợp đồng lao động hết hạn, hai bên phải ký kết hợp đồng lao động mới; nếu không ký kết hợp đồng lao động mới thì hợp đồng đã giao kết theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều này trở thành hợp đồng lao động không xác định thời hạn và hợp đồng đã giao kết theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều này trở thành hợp đồng lao động xác định thời hạn với thời hạn là 24 tháng”

Như vậy, đối chiếu với những quy định trên thì HĐLĐ của bạn trở thành hợp đồng lao động xác định thời hạn với thời hạn là 24 tháng nên bạn vẫn thuộc đối tượng đóng BHXH bắt buộc theo Điều 2 Luật BHXH số 58/2014/QH13 và tiếp tục đóng BHXH, BHYT.

Chào trân trọng./.

Câu 38:

Bạn đọc tại địa email nguyenvupy@gmail.com hỏi:

BHXH tỉnh cho tôi hỏi: Tôi tham gia BHXH từ tháng 01/ 2008 đến tháng 03/2016 tôi nghỉ việc, vậy tôi có được hưởng chế độ thất nghiệp ko? Thủ tục như thế nào, có được nhận tiền thất nghiệp 1 lần hay ko?

BHXH tỉnh trả lời:
  Căn cứ Luật Việc làm số  38/2013/QH13 quy định về điều kiện hưởng chế độ trợ cấp thất nghiệp như sau: Người lao động chấm dứt hợp đồng lao động hoặc hợp đồng làm việc  và đã đóng BHTN từ đủ 12 tháng trở lên trong thời gian 36 tháng trước khi chấm dứt hợp đồng lao động

 Thủ tục:

Trong thời hạn 3 tháng kể từ khi bị mất việc làm hoặc bị chấm dứt hợp đồng lao động hoặc hợp đồng làm việc, người lao động phải trực tiếp đến Trung tâm Giới thiệu việc làm tỉnh, thành phố để đăng ký.

Hồ sơ gồm:

- Đơn đề nghị hưởng bảo hiểm thất nghiệp.

- Bản sao (có chứng thực) hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc đã hết hạn hoặc thoả thuận chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc hoặc xác nhận của đơn vị cuối cùng trước khi thất nghiệp về việc đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc đúng pháp luật

- Sổ Bảo hiểm xã hội.

Như vậy, căn cứ quy định trên, trường hợp bạn tham gia BHXH, BHTN từ tháng 01/ 2008 đến tháng 03/2016 bạn nghỉ việc thì bạn được hưởng BHTN theo quy định .

Câu 39: Bạn đọc tại địa chỉ senpmp@gmail.com hỏi:

chào chương trình. Tôi muốn tham gia BHYT tự nguyện theo HGĐ . Tôi lên UBND phường để mua nhưng không thấy bộ phận nào làm. Tôi hỏi thì được chỉ đến đại lý BHYT chứ phường không ai bán cả. Nhưng tôi không biết đại lý ở đâu ? Khó khăn vậy làm sao hướng tới 90% dân số có thẻ BHYT theo lộ trình Chính phủ giao. Sao UBND không trực tiếp làm để bà con dễ dàng tham gia hơn vì UBND là nơi bà con tin cậy nhất. xin cảm ơn

BHXH tỉnh trả lời:
Hiện nay cơ quan BHXH có ký hợp đồng với cơ quan Bưu điện làm đại lý thu BHYT và ký hợp đồng với UBND các xã phường thị trấn có trách nhiệm giới  thiệu người làm đại lý thu BHYT. Vì vậy bạn đến các đại lý đã nêu trên để liên hệ mua BHYT. Hoặc bạn tra cứu thông tin danh sách đại lý thu BHYT trên website BHXH tỉnh Phú Yên: bhxhphuyen.gov.vn

Câu 40: Độc giả Lê Tấn Tùng, xã An Chấn, huyện Tuy An hỏi:

Hộ gia đình A có 3 người. Ông A và bà B tham gia BHYT tự nguyện vào tháng 8/2015. Ngày 31.5.2016 có đứa con là C học vừa hết lớp 12 hết hạn thẻ BHYT học sinh. Nay muốn tham gia 6 tháng BHYT HGĐ để được nối tiếp thời gian tham gia BH . Vậy khi như vậy, đến tháng 8.2016 , khi ông A và bà B đáo hạn có được giảm trừ theo quy định không ?

BHXH tỉnh trả lời:
 Theo quy định tại  Khoản 5 Điều 1 Chương 1 Thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 14/11/2014 quy định: “5. Nhóm tham gia bảo hiểm y tế theo hộ gia đình, bao gồm:

a) Toàn bộ những người có tên trong sổ hộ khẩu, trừ đối tượng quy định tại các khoản 1, 2, 3 và Khoản 4 Điều này và người đã khai báo tạm vắng;

b) Toàn bộ những người có tên trong sổ tạm trú, trừ đối tượng quy định tại các khoản 1, 2, 3 và Khoản 4 Điều này;

Ví dụ 1: Gia đình ông B có 05 người có tên trong sổ hộ khẩu, trong đó có 01 người hưởng lương hưu, 01 người là công chức; ngoài ra, có 01 người ở địa phương khác đến đăng ký tạm trú. Số người tham gia BHYT theo hộ gia đình ông B là 04 người.”

Như vậy, Gia đình ông A phải tham gia BHYT đủ 3 người, cụ thể như sau: Con của ông A là C mua thẻ BHYT 6 tháng (thẻ BHYT có giá trị 01/6/2016 đến 30/11/2016) mua 100%  giá trị thẻ,  ông A và bà B mua thẻ BHYT 4 tháng (thẻ BHYT có giá trị từ 01/8/2016 đến 30/11/2016). Số tiền mua BHYT được tính như sau:

1. Số tiền mua thẻ BHYT của em C là: 1.210.000,đ x 4,5% x 6 tháng = 326.700,đ

2. Số tiền mua thẻ BHYT của ông A là: 1.210.000,đ x 4,5% x 4 tháng x 70% = 152.460,đ

3.Số tiền mua thẻ BHYT của bà B là: 1.210.000,đ x 4,5% x 4 tháng x 60% = 130.680,đ.

Câu 41: Bạn đọc tại địa chỉ nhatbao.trinh@gmail.com hỏi:

Xin chào BHXH tỉnh Phú Yên.Tôi có thắc mắc nhứ sau:

Tháng 6/2016 Công ty muốn điều chỉnh lại mức đóng BHXH từ tháng 01 năm 2016( đóng thấp hơn nhưng không thấp hơn mức lương tối thiểu vùng) cho tất cả nhân viên( ky lại HĐLĐ).Xin hỏi Công ty có được làm điều chỉnh như vậy không?nếu không được thì căn cứ vào quy định nào? Nếu được thì thủ tục như thế nào?( Công ty tôi nộp BHXH wa phần mềm điện tử.

BHXH tỉnh trả lời:
Trường hợp lao động đang làm việc và đóng BHXH tại các công ty là đối tượng phải tham gia BHXH bắt buộc của Luật BHXH.

Theo quy định hiện hành hằng tháng người sử dụng lao động căn cứ tiền lương và các khoản phụ cấp theo lương để trích tiền đóng BHXH bắt buộc và trích tiền lương của từng người lao động theo mức quy định để đóng BHXH theo quy dịnh của luật BHXH. Như vậy việc đon vị đề nghị điều chỉnh giảm tiền đóng BHXH từ tháng 1/2016 là không đúng thực tế và trái quy định của nhà nước.

Nếu đơn vị muốn điều chỉnh lại tiền lương đóng BHXH thì đơn vị phải xây dựng lại thang lương, bảng lương và định mức lao động gửi cho cơ quan lao động của địa phương theo Nghị định 49/2013/ NĐ-CP, sau đó đăng kí lại với cơ quan BHXH.

Việc điều chỉnh giảm tiền lương đóng BHXH là ảnh hưởng rất lớn đến quyền lợi BHXH sau này của người lao động, đơn vị cần cân nhắc để đảm bảo đời sống cho lao động khi họ về hưu.

Từ thời điểm tháng 6 bạn làm điều chỉnh mức lương cho lao động thì mức đóng mới phải đảm bảo các điều kiện nêu trên.

Theo quy định tại điều 22 QĐ 959/QĐ-BHXH 09/9/2015 Thủ tục điều chỉnh mức đóng BHXH cho người lao động vì vậy gồm: Danh sách lao động tham gia BHXH, BHYT, BHTN (mẫu D02-TS) và tờ khai cung cấp và thay đổi thông tin người tham gia BHXH, BHYT (mẫu TK1-TS).

Theo bạn cung cấp thông tin bạn đang thực hiện nộp BHXH qua phần mềm điện tử, nhưng cụ thể bạn đang sử dụng dịch vụ của nhà cung cấp nào thì yêu cầu bạn thông tin lại để cơ quan BHXH hướng dẫn cụ thể hơn vì cách thức thực hiện của mỗi nhà cung cấp khác nhau.

Chào trân trọng./.
